

兴安湘漓：基层党建有新貌，灵渠边上“党旗红”

□本报记者刘健 通讯员唐海燕 赵和强

近年来，湘漓镇党委牢固树立大抓基层导向，通过强化组织建设、队伍建设和党风廉政建设等，夯实了基层党建基础，全面提升了全镇农村基层党组织组织力。

此外，该镇还投入资金在集镇区、各行政村打造“开放式、集约型、共享性、先锋性”的新时代党群服务中心，提升全镇基层党建工作整体水平，并在花桥村委打渔村建成以“不忘初心，争当新时代‘打渔人’”为主题的湘漓镇党建文化广场，生动展现了在党的坚强领导下，湘漓镇在经济建设、民生建设、脱贫攻坚、乡村振兴等方面发生的翻天覆地的变化。

创新打造“北渠党旗红·花桥先锋行”党建品牌

近年来，湘漓镇多措并举强化村“两委”后备力量建设，取得了良好的成效。该镇花桥村党总支以争做“五个先锋”为载体，引导全体党员在围绕中心、服务大局中敢闯敢干、担当作为，成立湘漓镇花桥村先锋联盟工作站，创新打造了“北渠党旗红·花桥先锋行”党建品牌，在今年桂林市创新党建品牌评选19个农村领域党建品牌中，网络投票排名第4（前列），花桥村党总支也被评为自治区四星级党组织。



▲陡江古韵田园综合体。 通讯员蒋俊 摄



▲疫情期间，党员干部帮助村民摘柑橘。

花桥村毗邻湘江，有着2000多年历史的灵渠北渠从村中穿流而过。近年来，湘漓镇党委引导花桥村党总支114名党员立足落实镇党委、政府中心工作争先创优，发挥党组织示范引领和党员先锋模范作用，党总支团结带领广大群众克难攻坚，锐意进取，让千年古渠焕发新活力，不断开创乡村建设新局面。

在新冠肺炎疫情防控工作中，花桥村党总支充分发挥“一个支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜”作用，做到了哪里有需要，哪里就有党员的身影，就有党旗在飘扬、党徽在闪光。疫情防控期间，党员先锋队共发放

宣传资料4000张，卡点值守劝阻访亲6500多人次，为打赢疫情防控阻击战提供了坚强的组织保证。

此外，花桥村党总支充分发挥了敢于克难攻坚有担当精神，在湘漓镇新型城镇化示范乡镇建设中，把支部建在项目一线，成立项目克难攻坚临时党支部，组建党员突击队，连续攻坚3个月，啃下“硬骨头”53个。2019年湘漓镇新型城镇化示范乡镇建设项目被桂林市评为一等奖。

服务群众做先锋，打通服务群众“最后一公里”。为了让党员牢记初心使命，践行全心全意为人民的宗旨，该镇把“三会一课”、专题组织生活会和民主评议党员等制度与“重大事项党员首议制”结合起来，做到党员日常管理科学化、精准化。花桥村党总支还在全体党员中发起了“服务群众，我先示范”的倡议。根据党员们的特长和意愿，设立“四个党员示范岗”群众对党组织的认可度和满意度得到了进一步提升。

花桥村共有建档立卡贫困户24户76人，党总支积极动员党员跟贫困户结对，在驻村队员和全体党员中发起“能力有大小、成效无差别”的帮扶倡议，坚持“量力而行、精准帮扶”原则，通过为贫困户出点子、找路子、挣票子，结对率达100%，争当脱贫攻坚先锋。如曾经做过建筑生意的廖德华协助贫困户修建危房；工作人员唐国江指导贫困户种柑橘、优质稻，养鸡鸭；



▲焕然一新的党群服务中心。

有的党员帮助贫困户就近就业。在结对党员的精心帮扶下，花桥24户贫困户全部脱贫。

党建引领村集体经济的发展，多元化模式“促脱贫”

现在，湘漓镇100%的村集体经济收入超过5万元，其中4个村超过10万元，这是该镇党委坚持绿色、可持续发展原则，多元发展村集体经济，下一个接一个的“金蛋”。

“只要天一亮，就可以以稳定、可持续地发电，也就可以赚钱了。”把本地光照时间长与兴安县光伏企业的先进技术两个优势结合起来，实现强强联合，建设光伏发电项目深得老百姓的好评。2018年以来，双河、义和和江口三个贫困村，先后向桂林尚鼎新能源股份有限公司购买最先进的光伏发电设备，分别建设了50千瓦、67千瓦和70千瓦的光伏发电站，光伏发电站接入国家监测系统，国家电网公司可以直接监测发电情况，因此可以获得国家能源补贴0.42元/度。南方电网收购价加上国家能源补贴达到0.85元/度，光伏发电站每年收入超过5万元。

充分发挥社会优势，是经济发展的必要途径。近年来，湘漓镇通过政府“牵线搭桥”，村民合作社与兴安邮政公司、桂林展鑫商务有限公司三方联合经营，共同建立村集体经济服务站。三方充分发挥自己的优势，邮政公司发挥

自身快递服务网点的独特优势，可以快速把物流快递送达村委。村民合作社发挥自身在农村的地利人和优势，解决快递由村委到农户的盲区问题。

自参与统一战线脱贫攻坚“千企扶千村”工作以来，湘漓镇广泛动员非公企业党组织助力脱贫攻坚，参与消费扶贫工作，开创出一条贫困群众增收致富的新路子。该镇积极联系扶贫超市，建立长期稳定的产销合作机制，提高群众免“贫”力，推动产业振兴。

“现在好了，由企业帮我卖鱼，销路不愁了，我可以放心养鱼了。”石春华是江口村委2019年脱贫的贫困户，去年改造了危房，如今养鱼是他的收入来源之一，今年他在聚和房产有限公司党支部的帮助下，收入了好几千元。

“造血”“输血”两手抓，消费扶贫带出了脱贫新希望。到目前为止，非公企业与湘漓镇所有贫困村均已开展消费扶贫结对，并向面上村延伸。“两全齐美”的“超市+贫困户”的“农种农养-超运超销”党建模式就很快就被推广开了。

党建引领乡村旅游发展

优化环境美丽乡村，打造生态宜居特色村。“围绕一个支部，做强一批项目，造福一方百姓”的发展理念，湘漓镇坚持党员带头、党群合力的工作思路，以党建促发展、抓落实，完善旅游发展链条，改善生态环境，以旅游促进

幸福乡村建设。

近年来，湘漓镇坚持“党建引领旅游生态文化协同发展”的工作理念，将党建促旅游作为重点工作来抓，用党建理念根植到旅游产业发展中，实现全域旅游与脱贫攻坚、乡村振兴相辅相成。

注入活力带动产业，开通脱贫致富“快车道”。湘漓镇按照“依托灵渠北渠文化，带动文旅产业发展，增加一方百姓收入”的发展思路，深入挖掘旅游资源，统筹整合部门资源，坚持党建引领，扎实推进旅游扶贫工作，带动群众大力发展特色种养产业，不断提升乡村旅游品位，延长旅游产业链。采取“生态旅游+特色农业”“休闲旅游+生态农场”“旅游+电商扶贫”等模式，发动党员干部带头发展产业，从而带动贫困户群众就近就业，走出一条“以旅扶贫”“以旅富民”的新路子，变“输血”为“造血”，加快脱贫致富奔小康步伐。

挖掘特色创建品牌，跑出乡村振兴“加速度”。湘漓镇旅游资源丰富，结合实际，因地制宜，充分挖掘本地特色，发展差异化乡村旅游，助力乡村振兴，将水稻、蔬菜、花卉苗木等特色产业、休闲农业体验园区、特色“桂北人家”农家乐、休闲观光步道、灵渠北渠旅游风情带等项目串联在一起，推动项目区农业转型升级，产业特色更为鲜明，产业结构更为多元，农业综合效益和现代化水平得到提升。

陡江古韵·兴安田园综合体项目主要位于湘漓镇花桥村委附近，涉及7个行政村15个自然村2203户5899人，其中贫困户27户84人。项目规划总投资约3.4亿元，田园综合体注重延伸产业链，探索形成“水稻-加工-外销”“米(果)-酒”“果-罐头”等4条产业链。综合体内的农业龙头企业推广“龙头企业+示范区+合作社+农户(贫困户)”经营模式，加入田园综合体经营的贫困户实现人均增收可达2万元。

今年，湘漓镇已经成功打造了打渔村、洲河村、水泊村乡村振兴示范村。目前已利用冬闲田在分水塘村建设农业生态园200亩、在打渔村建设农事体验园100亩。

(图片除署名外由湘漓镇政府提供)

我是龙桂丽 从教29年
《桂林日报》《桂林晚报》常伴身边

TA们带给我正能量
进发前行力量

城市变迁，《桂林日报》《桂林晚报》也在变，新闻在变，但真实不变。

《小记者周刊》有助孩子成长进步，是很棒的平台。

我一直鼓励孩子们多读报、多练笔、多上稿。

龙桂丽
教育部名校领航工程培养对象、广西名校长、广西特级教师、全国中小学外语教师名师、榕湖小学校长



桂林日报 桂林晚报 小记者周刊
订报热线
2825092